
Niederschrift 
 
der öffentlichen Sitzung des Jugend-, Sport- und Kulturausschusses der Gemeinde 
Zetel am Mittwoch, den 07.09.2011, um 18:00 Uhr im Schloss Neuenburg, 
Sitzungssaal . 
 
 
Anwesend:   
 

Vorsitzende/r 
Frau Gisela Grützner  

stellv. Vorsitzende/r 
Frau Anita Dierks  

Ratsmitglieder 
Herr Bernd Fahrenhorst  
Herr Ingo Logemann  
Herr Hans Meine  
Frau Angela Röbke  
Herr Hans-Jürgen Tebben  

Gäste 
Herr Wilhelm Wilken  
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Jugend-, Sport- und Kulturaus-

schusses am 16.06.2011 (öffentlicher Teil) 
  
 3.  Vorstellung des Buchkonzeptes "Ellens-Eine untergegangene Kirche am Jadebusen" ; 

Finanzierung (Anlage und Vortrag) 
  
 4.  Antrag auf zusätzliche Finanzausstattung des Jugendzentrum "Steps" von Ratsmitglied 

Wilhelm Wilken (Anlage) 
  
 5.  Zuschussantrag des Fördervereins Oldtimerfeuerwehr Neuenburg e.V. (Anlage) 
  
 6.  Anfragen und Mitteilungen 
  
 
 



 
Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll: 
Ausschussvorsitzende Grützner eröffnet die Sitzung um 18.00 Uhr. 

  
  
  
  
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Jugend-, Sport- und 

Kulturausschusses am 16.06.2011 (öffentlicher Teil) 
  

Protokoll: 
Die Niederschrift wurde bei zwei Enthaltungen genehmigt.  

  
  
  
  
zu 3 Vorstellung des Buchkonzeptes "Ellens-Eine untergegangene Kirche am 

Jadebusen" ; Finanzierung (Anlage und Vortrag) 
  

Protokoll: 
Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßt Ausschussvorsitzende Grützner 
den Autor des Buchprojektes, Hermann Haiduck aus Wilhelmshaven. Herr 
Lauxtermann teilt eingangs mit, dass die Gemeinde Zetel die Ausgrabun-
gen in Ellens jahrelang personell und finanziell unterstützt hat. Diesbezüg-
lich hat es auch in der Vergangenheit mehrere Berichte in den Gremien 
gegeben. Der nun von Herrn Haiduck vorgelegte Entwurf eines Buches 
gibt einen hochinteressanten Einblick in das mittelalterliche Leben unserer 
Region.  
 
Anschließend stellt Herr Haiduck den Entwurf des Buches anhand einer 
Powerpoint-Präsentation vor. Er weist darauf hin, dass an dem Projekt 
namhafte Wissenschaftler mitgearbeitet haben. Als sensationell bezeich-
net Herr Haiduck die Funde von drei Ziegelöfen, von denen einer noch den 
Ziegelbesatz enthält. Die Öfen stammen aus einer Zeit um 1250 bis 1300. 
Die darin gefundenen verschiedenen Formsteine sind in mehreren Kirchen 
dieser Region verbaut vorzufinden. Die bei den Grabungen vorgefundenen 
Sedimentablagerungen deuten auf mittelalterliche Überflutungen hin. Wis-
senschaftlich konnte die Flut von 1362 nachgewiesen werden. Hoch inte-
ressant sei auch der Fund erheblicher Mengen an Eisenschlacke. Hieraus 
ergibt sich der Beweis, dass direkt beim Kirchenbau Eisen geschmiedet 
wurde und zwar nicht nur Maueranker, sondern auch die benötigten Werk-
zeuge, die auch teilweise gefunden werden konnten. In einem mit einer 
Holzkonstruktion umgebenen Brunnen wurden Lederstücke gefunden, die 
von einer Spezialistin aus Amsterdam zugeordnet und zu einem Schuh 



rekonstruiert wurden. Hoch interessante Einblicke geben auch die unter-
suchten Tonscherben, die auf weitreichende Handelsbeziehungen hindeu-
ten. Die gefundenen Tierknochen geben zudem einen Einblick in die Er-
nährungsweise des Mittelalters. Zudem wurde die Flora untersucht. Somit 
wird neben der baulichen Rekonstruktion der Kirche in Ellens auch ein 
hoch interessanter Einblick in das Leben im Mittelalter vermittelt. Herr Hai-
duck würde sich wünschen, wenn das Buchprojekt möglichst zügig ver-
wirklicht werden könnte.  
 
Anschließend teilt Herr Hoinke mit, dass ein neuer Finanzierungsplan auf-
gestellt wurde. Sowohl an die LzO-Stiftung als auch an die EWE-Stiftung 
wurden Zuschussanträge gestellt. Schwierig zu kalkulieren sind die Ein-
nahmen aus dem Buchverkauf, das 19,80 € kosten soll. Es wäre sehr 
wichtig, dass das Buch zum Weihnachtsgeschäft im Handel erhältlich ist. 
Für die Gemeinde Zetel ist das Buch von großer geschichtlicher Bedeu-
tung und stellt erstmalig einen sehr tiefen Einblick in die mittelalterliche 
Zeit dar. Nach kurzer Diskussion fasst der Ausschuss einstimmig den Be-
schlussvorschlag, das Buch durch die Gemeinde Zetel aufzulegen.  

  
  
  
  
zu 4 Antrag auf zusätzliche Finanzausstattung des Jugendzentrum "Steps" von 

Ratsmitglied Wilhelm Wilken (Anlage) 
  

Protokoll: 
Ausschussvorsitzende Grützner bedauert, dass der Antrag nicht eher im 
Fachausschuss behandelt wurde. Bürgermeister Lauxtermann weist dar-
auf hin, dass im Neuen Jugendzentrum in diesem Jahr wichtige Aufbauar-
beit geleistet wurde und dass sich die Mitarbeiter nicht in der Lage gese-
hen haben, ein derartiges Projekt umzusetzen. Ratsmitglied Röbke findet 
den Antrag grundsätzlich sehr positiv, hat aber Probleme damit, dass ein 
konkretes Konzept fehlt. Sie hält es für nicht förderlich, lediglich einen be-
stimmten Betrag für allgemein kulturelle Veranstaltungen zur Verfügung zu 
stellen. Sie schlägt vor, sich mit dem Antrag näher im Rahmen der Haus-
haltsberatungen zum Haushalt 2012 zu befassen. Ratsmitglied Wilken, als 
Gast anwesend, ist der Auffassung, dass sein Antrag recht konkret gefasst 
wurde. Er wünscht sich, dass über den Antrag tatsächlich im Rahmen der 
Haushaltsberatung 2012 erneut beraten wird und dieser nicht in Verges-
senheit gerät. Der Ausschuss fasst daraufhin einstimmig den Beschluss-
vorschlag, über den Antrag im Rahmen der Haushaltsberatung in 2012 zu 
beraten.  

  
  
  
  

 
 
 
 



zu 5 Zuschussantrag des Fördervereins Oldtimerfeuerwehr Neuenburg e.V. 
(Anlage) 

  
Protokoll: 
Ratsmitglied Röbke weist auf die bisherige Beschlussvorlage hin. Danach 
erhielt die Oldtimerfeuerwehr das Baugrundstück pachtfrei und zudem ein 
zinsloses Darlehen in Höhe von 5000 €. Seinerzeit wurde beschlossen, 
dass eine weitere Förderung nicht erfolgt. Ratsmitglied Meine sieht in dem 
Angebot der Oldtimerfeuerwehr eine Bereicherung für die Gemeinde und 
spricht sich daher für die Gewährung des Zuschusses aus. Bürgermeister 
Lauxtermann weist drauf hin, dass das Thema Feuerwehrmuseum bereits 
im Landkreis Friesland in Jever besetzt wurde und daher in der Gemeinde 
Zetel kein weiteres Museum gefördert werden sollte. Auch er verweist auf 
die aktuelle Beschlussvorlage, wonach keine laufenden Zuschüsse ge-
währt werden. 
 
Nach kurzer weiterer Diskussion fasst der Ausschuss bei einer Gegen-
stimme den Beschluss, den Antrag der Oldtimerfeuerwehr abzulehnen. 

  
  
  
  
zu 6 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 
Herr Hoinke teilt mit, dass die Gemeinde ihr Interesse bekundet hat, dass 
eines der nächsten Landeskulturfeste der Oldenburgischen Landschaft in 
Neuenburg ausgerichtet wird.  

  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
Grützner Hoinke     
Ausschussvorsitzende Protokollführer  
 
 


	Tagesordnung:

